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报告提纲
一、学院实训室安全工作概况

1.1学院实训室基本情况
截止2023年12月31日，上海东海职业技术学院拥有教学实训中心13个，使用面积15459.38平方米，教学用仪器设备19264台件，金额15621.65万元。全校配备专兼职实训室安全管理人员35名，2022年度实训室安全经费投入36.45万元。

1.2实训室安全管理的组织架构与责任体系
我校按照学校、二级学院、实训室三级联动的安全管理责任体系要求逐级落实实训室安全管理责任。目前，由资产与实训室管理处行使校级主管部门职责，制定实训室安全工作计划并监督实施，已开展了以下工作：
    一、建立了实训室安全监管制度，将常态化巡查和安全检查相结合。
    二、完善了全校实训室安全警示与准入措施。为此，资产与实训室管理处为全校实训室统一制作了安全警示标识牌、紧急逃生线路图及实训室防疫要求提示，并为安全风险较高的实训室配备了必要的安全防护装备和器材。
    三、建立了关键时点（年、节假日前、寒暑假前、重大安全事件发生后）必要的安全检查制度。
    各二级学院负责管理本学院的实训室，安排实训室的教学任务以及实训室人员的管理。实训中心主任为二级学院实训室安全责任人,对校、院负责，严格执行校、院有关安全管理规定,并结合本单位实际情况,组织制定实训室安全管理细则，负责日常安全检查工作，并对有关人员进行安全教育,督促他们自觉遵守各项安全管理规章制度。组织日常安全检查,做好安全记录，发现隐患漏洞,及时处理。

1.3实训室安全制度建设
在现有实训室规章制度体系基础上，校级层面已修订《上海东海职业技术学院实训室管理办法》，文件内容涵盖实训室安全管理组织机构、实训室及教学设备的安全防范工作责任制、实训室安全检查制度及安全隐患的排查和整改要求。重点包括：
    一、建立“人人有责、层层负责、各负其责”的全员安全责任体系，健全实训室安全责任运行机制。
    二、健全实训室安全生产分级管理责任和监督体系。
    三、努力推进实训室管理及使用人员安全教育工作。

努力通过实训室安全教育和安全文化建设，提升广大师生的安全意识。

1.4实训室安全教育与培训情况
学校采取多种形式，充分利用各种载体和宣传阵地，按照“以人为本、安全第一、预防为主、教育为先”的原则和“全员、全程、全面”的要求，对师生广泛开展实训室安全宣传、教育和培训，消除麻痹思想，强化安全观念。
    通过设置实训室安全警示牌、宣传画，加强正面宣传教育。在专业实训室、机房等处张贴安全警示牌、宣传画，提示进入实训室的安全注意事项等知识，切实提高师生安全意识。
    采用集中学习与自主学习相结合的教育形式开展培训。每学年入校新生均集中参加上海市统一的《大学生安全教育》线上课程学习和考试。学校新进教工，特别是即将进入专业实训室开展教学和操作的教师，在入职培训时均须接受系统的实训室安全知识培训，熟练掌握实训室安全防护常识。

我校为确保实训室的安全和正常运行，应对可能发生的事故，有效降低安全事故的危害，最大程度保障师生员工人身安全，减少财产损失，制定了各学院（实训中心）的实训室安全应急预案，内容涵盖实训室火灾事故应急处理、实训室触电事故应急处理、烫伤、机械性创伤或针刺伤应急处理等预案。
    2022年，资产与实训室管理处与航空学院联合开展了贵重仪器设备使用安全培训及实训室火灾预警及逃生演练。通过活动的开展，检验了学校实训室安全的应急组织能力、应变能力，为创造安全稳定的实训室环境提供了坚实的保障。
    2022年，学校组织实训室专兼职管理人员参加了校内外的各类实训室安全应急能力培训，通过学习有关文件、参加专题线上讲座培训等形式，让实训室管理人员增强了安全应急救援意识，熟悉了实训室遇安全突发事件时的操作流程，最大限度地降低了实训室安全潜在风险。

1.5实训室安全常规检查与隐患整改
我校历年均开展教学实训室安全专项检查，具体包括：安全制度及责任制落实情况、安全宣传教育情况、实训室仪器设备操作规范、应急处置装置情况、安全风险隐患排查及其整改成效等内容。
    以2022年为例，为了确保实训室安全，资产与实训室管理处全年进行了安全检查及不定期抽查21次，发现问题及时与相关实训室所在二级学院沟通，要求其整改，最大限度地保障了校园平安。2022年，所有校内教学实训室未发现安全隐患。

1.6实训室安全分级分类管理情况
1.7其他
近五年我校未发生实训室安全事故。

二、本次实训室安全自查与隐患整改情况

2.1本次自查工作组织与实施
我校2023年度实训室安全检查工作分为两阶段开展。

第一阶段，由各二级学院负责对所属实训室进行全面自查。各二级学院结合自身实际，制定安全自查工作方案，逐条对照高等学校实验室安全项目表(2023年)》，组织对本单位各实训室及相关场所进行“全过程、全要素、全覆盖” 安全隐患风险排查。对排查中发现的风险隐患和问题建立台账，及时进行有针对性的整改。

第二阶段，由资产与实训室管理处会同相关职能部门，对我校教学实训室安全工作进行了专项检查。4月下旬，检查人员结合各二级学院自查情况，参照检查项目表，对重点检查对象逐项进行现场核查，并对有关学院教学实训室安全管理工作提出了整改意见和建议。

上述检查范围包括全校所有实训室等相关场所，地点分布于我校13个教学实训中心。

2.2发现的隐患概况
通过对我校实训室的全面安全自查，发现我校实训室存在着一些问题和不足。主要是：
匠兴苑部分实训室内的安全出口指示灯未常亮，影响紧急情况下的人员疏散。
东海源部分实训室内有渗水现象，影响设备安全运行。

2.3隐患整改的组织
针对上述问题，学校资产与实训室管理处、后勤保卫处会同有关学院负责人进行现场办公，已将上述问题列入实训室安全风险台账。明确由学校职能部门牵头，学院实训中心负责人具体落实，解决存在的问题，规范管理。计划在本月消除上述安全风险隐患。

2.4整改完成情况
我校匠兴苑实训室内的安全出口指示灯均有独立的供电线路，但部分实训用房的电路开关位于相邻的房间内，相邻房间的管理人员在日常使用过程中，会发生偶发性的误关现象，造成安全出口指示灯供电中断，存在安全隐患。

针对存在的安全隐患，有关学院实训室负责人第一时间联系到相关管理人员，及时恢复指示灯电路供电，同时要求对有关配电箱的开关做好醒目的标识引导，避免再次发生此类问题。

我校东海源内的部门实训室出现的渗水现象，与建筑外墙的防水层失效有关，因该楼所在地基土层偏软，造成建筑物的不均匀沉降，部分外墙的防水层失效，以致雨季到来时，实训室内墙出现明显渗水，存在安全隐患。

针对此问题，学校后勤保卫处已安排基建维修科落实实训用房的外墙防水层修复工作，本月底可完成维修工作。
学院在实训室安全管理方面开展的其他工作
为提高我校实训室安全管理水平，有效化解实训室安全管理及运行中的难点问题，我校资产与实训室管理处组织各二级学院参加了上海市教委安全生产领导小组开展的高校实验室安全工作优秀案例征集工作。

围绕促进实训室安全管理、宣传培训等方面的优秀做法，共报送5个具有一定创新性、有效性和可复制可推广的典型案例。这也对有效防范化解重大安全风险隐患，促进学校实训室安全发展和良性循环产生了积极影响。 
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编写说明

学院实训室安全工作概况

学院实训室基本情况，省部级以上实训室的占比，实训室安全经费和人员投入情况，实训室安全管理组织框架，三级安全责任体系落实情况，安全工作相关制度制（修)订情况，安全教育、培训、演练开展情况，定期与不定期安全检查情况，近五年发生的安全事故与整改情况等。

本次实训室安全自查与隐患整改情况

学院层面组织开展自查工作情况，检查实训室数量，发现的隐患及原因分析。隐患整改工作的组织开展，对可立行立改隐患的整改完成度和对无法立行立改的隐患制定整改方案的情况，安全检查“回头看”与安全隐患闭环管理要求的落实情况等。
学院在安全管理方面开展的其他工作

学院在促进实训室安全管理方面采取的可以借鉴和推广的举措。

四、本报告须经学院实训室安全管理负责同志审核并由学院主要负责同志签字后上报
